



习近平同志《论坚持和完善人民代表大会制度》主要篇目介绍

新华社北京12月8日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论坚持和完善人民代表大会制度》一书,收入习近平同志2012年12月至2024年10月期间关于坚持和完善人民代表大会制度的重要文稿37篇。现将这部专题文集的主要篇目介绍如下。

《在庆祝全国人民代表大会成立七十周年大会上的讲话》是2024年9月14日习近平同志的讲话。讲话回顾中国共产党领导中国人民建立、完善人民代表大会制度的光辉历程,深刻阐述人民代表大会制度的显著政治优势,系统

总结新时代人民代表大会制度理论和实践创新重大成果,对在新的历史起点上坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度作出全面部署、提出明确要求。指出,人民代表大会制度是中国共产党领导中国人民艰辛探索长期奋斗的成果,是从中国土壤中生长起来的全新政治制度,是人类政治制度史上的伟大创造。七十年来,在党的领导下,人民代表大会制度有效保证了我国始终沿着社会主义道路前进,为创造经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹提供了重要制度保障,展现出显著政治优势。党的十八大以来,

我们党推动人大工作取得历史性成就,持续推进人民代表大会制度理论和实践创新。提出全过程人民民主的重大理念,强调人民代表大会制度是实现我国全过程人民民主的重要制度载体,必须坚持中国共产党领导,必须坚持用制度体系保障人民当家作主,必须坚持全面依法治国,必须坚持民主集中制,必须坚持走中国特色社会主义政治发展道路,必须坚持推进国家治理体系和治理能力现代化,必须坚持充分发挥人大代表作用,必须坚持按照“四个机关”要求加强各级人大建设。 ■下转第3版

习近平同志《论坚持和完善人民代表大会制度》出版发行

新华社北京12月8日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论坚持和完善人民代表大会制度》,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

这部专题文集,收入习近平同志关于坚持和完善人民代表大会制度的重要文稿37篇,其中部分文稿是首次公开发表。

人民代表大会制度是我国的根本政治制度,是从中国土壤中生长起来的全新政治制度,

是人类政治制度史上的伟大创造。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央立足新的历史方位,全面加强党对人大工作的领导,大力发展全过程人民民主,积极推进国家治理体系和治理能力现代化,进一步健全人民当家作主制度体系,与时俱进修改宪法,召开党的历史上首次中央人大工作会议,健全人大组织制度和工作制度,推动人大工作取得历史性成就。习近平同志从坚持和完善党的领导、巩固中国特色社会主义

制度的战略高度出发,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,深刻把握社会主义民主政治发展规律,系统总结党加强社会主义民主政治建设的实践经验,持续推进人民代表大会制度理论和实践创新,提出一系列新理念新思想新要求,形成了习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,为新时代新征程坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度提供了根本遵循。

山水相连 人文相亲 经济相融 民心相通

呼包鄂乌合力推进一体化

□本报记者 郑学良 皇甫秀玲 实习生 云艳芳 云静

仲冬时节的呼和浩特,天空湛蓝,阳光照耀。

共谋高质量发展,共创美好未来。12月7日上午,以“凝心聚力谋发展 合力推进一体化”为主题的第八届呼包鄂乌一体化发展市长联席会议在呼和浩特市召开。

这是一次秉持共商共建共享原则,携手开启呼包鄂乌一体化发展新篇章的盛会。

这是一次深入贯彻习近平总书记对内蒙古的重要指示精神,全面推动落实《国务院关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》和自治区党委十一届七次全会暨全区经济工作会议部署要求的盛会。

呼包鄂乌四市山水相连、人文相亲、经济

相融、民心相通,四市占全区15.7%的土地面积,聚集了全区42.5%的人口,创造了全区60.9%的经济总量,在自治区高质量发展大局和全方位融入国内国际大市场中具有举足轻重的战略地位。

加快呼包鄂乌一体化发展,是引领全区高质量发展,打造强劲活跃增长极的重要举措。

2021年10月,自治区印发《呼包鄂乌“十四五”一体化发展规划》,旨在推进呼包鄂乌区

域发展,打造全区经济社会发展“火车头”。

呼包鄂乌一体化发展,作为首府的呼和浩特一直“走在前”。2021年9月召开的呼和浩特市第十三次党代会报告中就率先提出:呼和浩特要主动引领呼包鄂乌“一小时城市圈”,推进公共资源共享,增强区域产业、生态治理和社会治理合作,实现城市间协作联动、互补发展。

■下转第3版

加快落实“五大任务” 推动高质量发展

全国26支队伍 青城竞舞

12月8日,“民族团结心向党,北疆舞韵谱华章”2024年内蒙古自治区健身操舞交流赛优秀作品展演和颁奖仪式在呼和浩特市民族剧院举行。本次赛事共有来自北京、天津、河北、海南、云南、内蒙古的26支参赛队伍参与民族健身操规定动作、广场健身舞、啦啦操、健身操舞、民族健身操自选动作等5项竞技赛事。

本报记者 孟和朝鲁 摄



北疆文化神州行

舞剧《昭君》巡演在宜昌收官

本报呼和浩特12月8日讯(记者 王雅静)记者从呼和浩特市歌舞剧院获悉,12月6日至7日,国家艺术基金2023年度传播交流推广资助项目舞剧《昭君》在宜昌剧院上演,演出在昭君故里反响热烈,为本次巡演画下完美句点。

“昭君”回家了!宜昌的观众欢呼声里饱含对昭君的赞颂和对舞剧《昭君》演员们的热情。当演出《出塞》一幕里昭君离宫前夜梦回故乡时,演员们用生动的表演再现了昭君与豆蔻伙伴在香溪河侧嬉水玩耍的场景。纤细的脊背,灵动的四肢,女孩们奔跑在如梦似幻的绿色中。为了纪念昭君,人们将与昭君有关联的地方都冠以传说,楠木井、珍珠潭、大礼溪、小礼溪……点滴故事汇聚的“昭君和亲路”也成为了城市与城市之间联通的纽带,传承和弘扬着昭君文化。

据了解,两天两场演出,座无虚席,两千余名观众和舞剧演员们共享北疆文化的盛宴。

党委牵头 政府背书 整合资源 升级产业 锡林浩特市宝力根苏木领着牧民闯市场

□本报记者 巴依斯古楞 张璐

这几天,每到午休时间,宝力根苏木党委书记颜芳、苏木长莫毅就会叫上几位股东一起在锡林浩特“转悠”。这儿看看,那儿瞅瞅,但总有不如意的地方。“这栋楼啥都好,就是没有停车的地儿。算了,明儿再谈。”12月6日中午,眼看着到了上班时间,几人匆匆忙忙往苏木政府赶。

到了年根儿,总结、述职、盘点……有干不完的活儿,怎么还抽空“逛”起街来了?

“冬季是火锅店生意最火的时候,

我们苏木通过党建孵化牵头成立的公司要拓展产业链,准备开一家涮锅坊,我们这是在找合适的店铺位置呢。”颜芳一语解答了记者困惑。

她所说的这家公司叫锡林郭勒盟宝力根农牧业有限责任公司。今年,宝力根苏木通过市场化手段提升牧民组织化程度,创新嘎查集体经济发展方式,以党组织互助共济、抱团发展、联合创办为主要形式,有效整合项目、资金、技术及人才资源,全苏木9个嘎查的集体股份经济合作社共同出资225万元,于今年7月19日注册成立了这家与苏木同名的公司,并在10月中旬正式开业。

■下转第2版

科右中旗《村闻联播》唠唠百姓关心事儿

□本报记者 高敬娜 通讯员 胡睿娜

“各位观众大家好,欢迎收看金祥嘎查《村闻联播》节目,下面请看详细内容……”“快看呀,咱们书记成新闻主播啦!”

12月8日,在兴安盟科右中旗高力板镇金祥嘎查,新时代文明实践中心工作人员正在为驻村第一书记王瑞芳录制《村闻联播》节目,用村民们熟悉而亲切的“乡音”,播报村里的大事小情。

“这个节目村民们都非常爱看,嘎查干部群众全程参与节目策划、制作,借助这个节目,我们既能将村里的好事与新鲜事传递给大家,又能把党的惠民政策、文明新风尚深入到每位村民心中。”从驻村第一书记到一名主播,王瑞芳不仅多了一个身份,更收获了大批群众粉丝。她说,用乡里话播村事、说政策、讲道理,为的就是让老百姓愿意听、听得懂。

《村闻联播》是科右中旗今年创新探索文明乡风建设和基层治理的新形式、新手段。节目以“村里人讲村里事,村里事教育身边人”为

主要形式,由各嘎查第一书记、党支部书记、驻村工作队员、后备干部和群众担任主播,围绕乡村产业发展、基层治理、文化生活、环境整治、移风易俗等内容进行播报。12月6日,在全国党建引领乡村治理经验交流会上,由科右中旗上报的《村闻联播》典型案例在全区乡村治理案例中脱颖而出,被选为全国乡村治理优秀典型案例并作交流发言。

“我们用‘乡音’赋能乡村治理增效,擦亮乡风文明新风,让乡村治理更有温度、村民幸福更有质感。”

■下转第4版

「零碳产业」风正劲

在新能源领域「再造一个工业内蒙古」系列报道之三

□本报记者 许晓岚 康丽娜

示范引领 打造零碳园区新典范

进入今年第四季度,鄂尔多斯经济开发区零碳产业园的各企业,进入了紧张的“赶工”模式。

内蒙古百川光热科技有限公司宽敞的智能生产车间内,生产线高速运转,一面面闪亮的“镜子”源源不断“走下”生产线。百川光热是全球领先的光热聚光反射镜智能装备制造厂商,于2022年入驻零碳产业园。

距离百川光热不远处,作为北方地区单体产能最大的电池工厂,远景动力一期工厂正在满负荷生产。这家工厂日生产电芯超3万颗,每年可生产超10吉瓦时的储能电池产品,80%的产品出口到欧洲、美国、新加坡等地。

鄂尔多斯零碳产业园是全球首个真正落地的零碳产业园,由鄂尔多斯市政府和远景科技集团携手打造。园区80%的能源直接来自风电、光伏和储能,另外20%的能源通过电网回购绿电,从而实现100%绿电供给。

“碳中和带来的能源革命,将带动工业革命,继而驱动一场科技革命。零碳产业园将成为新工业革命的摇篮,而鄂尔多斯完全有可能引领绿色新工业革命。”远景科技集团董事长张雷说。

实现“双碳”目标,能源是主战场。碳中和将推动能源体系向绿色、低碳、无碳转型,实现无碳新能源对高碳化能源的替代,推动工业体系由高碳向低碳甚至零碳转变。在此进程中,全球首个零碳产业园项目无疑将起到重要的示范引领作用。

第一条动力电池生产线,第一条光伏全产

链、第一条2000标方电解槽生产线、第一条光热发电平面镜生产线……在鄂尔多斯零碳产业园,已入驻10余家新能源头部企业,创造了多个内蒙古第一。

打造以远景为龙头的电池及储能产业链,以隆基绿能为龙头的光伏产业链,以美锦国瑞、英博圣圆为龙头的氢燃料电池及绿氢制备制造产业链,以上汽红岩、捷氢科技为龙头的新能源汽车制造产业链,在鄂尔多斯零碳产业园,“风光氢储车”产业集群规模初现,越来越多的内蒙古制造“零碳产品”由此走向世界。

2023年,在阿联酋召开的第28届联合国气候变化大会上,鄂尔多斯零碳产业园与赤峰零碳绿色氢氨项目同时斩获能源转型变革者大奖。

如今,鄂尔多斯零碳产业园正在打造从零碳制造到零碳创造转变的“2.0升级版”:以绿色电力为支撑、科技创新为核心,进行全领域减碳,推动地方标准升级为国家标准,并与国际标准相衔接,实现零碳产业园模式的复制推广。

先行先试 探索低碳转型新路径

走进包头达茂零碳园区,“奋力拼经济”的强烈气息扑面而来。内蒙古金鄂博氟化工有限公司园区内车辆往来穿梭,机器轰鸣声不绝于耳。这个致力于综合利用白云鄂博尾矿的项目已于今年上半年进入试生产期,填补了达茂旗氟化工产业的空白。

包头达茂零碳园区是包头市目前唯一的零碳园区。包头市正抢抓“双碳”重大机遇,力争将其打造成为具有示范作用、能够输出模式的标杆产业园。

作为国家确定的8个碳排放双控先行探索地区之一,内蒙古先行先试推动能耗双控向碳排放双控转变,制定出台了《内蒙古自治区能耗双控向碳排放双控转变先行先试工作方案》《内蒙古自治区能耗双控向碳排放双控转变先行先试2024年工作要点》。

按照部署,内蒙古强化鄂尔多斯、包头达茂零碳园区建设,加快通辽霍林郭勒、包头铝业、鄂尔多斯托克托、阿拉善乌斯太等低碳园区建设,推动园区在源、网、储建设和绿电发电、供、用等方面取得实质性突破。

依托新能源的区域发展优势,一批示范性低碳、零碳产业园区应运而生。

■下转第4版



聚焦大众冰雪热潮 主流媒体记者与网络达人走进呼伦贝尔

本报呼伦贝尔12月8日电(记者 李超然)12月8日,“趣”探冰雪世界 乐游呼伦贝尔”大众冰雪季主题采访活动在呼伦贝尔市启动。

当日举行了主题采访活动媒体见面会,呼伦贝尔市相关部门代表及当地文旅推介官围绕呼伦贝尔市冰雪运动发展、冰雪旅游资源等内容进行介绍,并为记者授旗。本次主题采访活动将持续至12月12日。中央和自治区主流媒体记者、自媒体达人近40人组成采访团,将深入呼伦贝尔市海拉尔区、扎兰屯市、陈巴尔虎旗、额尔古纳市、根河市、鄂温克族自治

旗,用镜头和笔触展现呼伦贝尔市冬季新景点、新亮点,聚焦当地冰雪运动和冰雪经济蓬勃发展的良好态势。

近年来,呼伦贝尔市充分挖掘冰雪潜能,坚持市域联动,做活做火冬季旅游。在2024—2025年冰雪季期间,呼伦贝尔市将举办第十一届全国大众冰雪季启动仪式,并组织开展越野滑雪体验赛、雪地摩托趣味走、雪地越野跑、雪合战等群众赛事,以及“冰雪惠民”系列活动,掀起月月有主题、周周有赛事、天天有活动的大众冰雪热潮。

鄂尔多斯推出五大冬季旅游主题产品

本报鄂尔多斯12月8日电(记者 毛错彦)12月7日,随着“康巴什冰雪欢乐世界”的开业,鄂尔多斯精心策划打造的“暖城恋歌、暖城热舞、暖城微剧、暖城潮玩、暖城挚选”五大冬季旅游主题产品陆续精彩呈现。

该主题产品包括推出“暖城恋歌”全民歌王争霸赛、暖城冰雪天天那达慕、沙漠滑雪、“跟着微剧去滑雪”、暖城旅拍、暖城滋味榜单、“暖城有礼”文创市集、“暖城多味”美食品鉴等一系列特色产品。

以五大冬季旅游主题产品为基础,鄂尔多斯重点围绕“一季、一歌、一沙”打造热点产品,推动当地冬季旅游“出圈”“出彩”。

“一季”即全市地区性冬季旅游品牌活动——“暖城恋歌”第十四届鄂尔多斯冰雪文化旅游季,该活动将于12月21日启动。

“一歌”即“暖城恋歌”全民歌王争霸赛。将借鉴贵州村超、草原村排活动模式,打造“可见可唱可听可感”的群众性音乐品牌赛事和城市音乐文化IP,突出新媒体传播,以“新媒体+歌王争霸赛”赋能文旅IP引流,吸引全国网友和游客的关注。

“一沙”即以沙漠旅游独特资源优势为基础,打造沙漠冬季旅游系列产品和网红产品,主要包括沙漠滑雪、沙漠露营、沙漠休闲、沙漠烟花、沙漠旅拍、沙漠研学等系列产品。

与冬季旅游主题产品交相辉映,还将策划举办“歌游内蒙古 暖城演出季”系列活动,包括首届鄂尔多斯马拉松艺术节、鄂尔多斯冬季乡村文化旅游活动等50余项特色文旅活动,充分发挥活动观赏体验和引流效应,让鄂尔多斯冬季旅游热起来、火起来。

导读 内蒙古迎来燃情冰雪季(七版)